

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA: HELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 3 PENGŐ EGYES SZÁM ÁRA 2 FILLÉR.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP PELELŐS SZERKESZTŐ: VITÉZ KOLOSVÁRY BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM ALATT TELEFON 3-48 SZÁM.

Charleston...

(In) A trianoni magyarság társadalmi életében évenként elérkezett a zürzavaros korsszak, melyet *széles szellemek* hívunk s amelynek szíve és parfümös levegőjében az erőtőlcsúszó határvonások orgonát rohan az emberi összefűrés különböző megnyilvánulásai számára. Ezek a farsangi mulatságok egykor a magyar és nyugat-európai táncok, a lélekvidító zene és tiszta vonóóda képraszatos, szép ünnepei voltak, melyeknek lassu magyaros ütemében rég-n elfelejtett és mélyen lecsúszott nemzeti erők ritmusa lüktetett, melyeknek toborsó taktusára a szűz magyar fiatalágnak szíve dobbant meg szerelmes életével. Ennek az egykoru táncrendnek változásos műsorában kőföldi táncok, walserek, négyesek, mentettek is szerepeltek: ma már csak sejtelmes visszaemlékezések, a finomság, szeretet, irigység és könnyedség lefozó emlékei. Ezekről mi már keveset tudunk és ijedten nézünk a *charleston*- és *shimmy*-re nézve elcsúszott figuráit, *hattyúk* a szikópás afrikai zenét és látjuk a nyilvános szerelmesét, mely nemcsak a frakk-íngék keményre vasalt plasztikonját ismeri, de az alkalmi párok lelki világát is epizodikos elköveti romlóvalóságával, a rómaiak utolsó korsszakát is tulcsarnyaló trükkjeivel, melyekről a felzúzó társadalmi nem akar tudomást venni s talán csak akkor térne észre, ha a charlestonos mulatók ajtajára a vöröslámpát is hirtelen kialszák.

A farsangi eszesen tehát megkezdődött s a *báti vezércikk*ek újból aktualitásokká valnak. Nagyon jól tudjuk, hogy a *korral hajadó* publikum ismét lecsúszta a *morális formadévények* alkalmi kibontásait, de hat mit tegyen egyebet, hiszen a vidéki varrónőktől kezdve egészen a magnás kisaszonig mindenki érdekelve van, a munkásbalok fejfedős mamái épügy, mint a legelőre-ülőbb, negyelmőségi lady-patronesek. Vegyük talán az utóbbiakat, akik igen tiszteltetelmű damák. Gyűlöletet vagy tüntető felvonulásokat rendeznek a *post tuclio* letörésére, kúsznak a neki betegségek tulntegere ellen és dologhasakba utalják az igazolmányos nőket. Este azonban ők is elvisszik tiszteletes hialányukat charleston-ozni, mert ma ilyen a korsszellem s a józan ész is úgy kívánja, hogy a Csonka-magyarországnak engedélyesített szűz kvantumot találja, tehát *felzúzósságra* kell leépíteni.

Egy ismerőstünk, egy fiatal pesti lelkész bosszúja el nevet, hogy a multkoriban a *keresztény nemzeti irányzat* egyik reprezentatív egyesülete egész napra terjedő *ünnepeit* rendezett. Delelőtt Istentiszteletek voltak, este táncvigalom. Budapest legelőkelőbb magyar hölgyei vállalták a fővédőbűt s este 9 órakor megkezdődött a *charleston*. A mulatságot a negroid tánc hatása

alatt olyan jelenetek tarkították, aminek eddig csak egyes külvárosi házak szalonjaira voltak lokalizálva. *Szindereke keresztény-nemzeti irányzat égisze alatt történt!*

A fiatal pap ekkor így szólott hozzánk: "Ti, fűvrosi és vidéki keresztény napilapok, száz-százalékos magyaroknak valljátok magatokat. Politikai elveteiből egy jótányit sem engedtek, harcoltok a nemzetellenesség, a negroizmus ellen s ugyanakkor hasabokat írtok a farsangi mulatságok pompás sikeréről, sőt még azoknak a hölgyeknek is lekötöltek a névsorát, akiket *stikerül fejegeznél* az összevadott párok beláthatatlan tömegéből..."

Igy szólott a lelkész, sőt bár ne vesszünk a nyájas olvasó *felelet*ek *jezsuitának* vagy *maradi pietistának*: egészen mindegy, — de igazat beszélt. Mert gondoljunk csak Csokonaira, aki egyáltalában nem volt *prúd* ember és már a kecses minétek, h. nakok, strassburgerek és galoppáták ártatlan világában is így kiáltott fel keresztény-nemzeti ünnepeiben:

"Csak a magyar tőne az, mely rohasem járja A jó egészségnek semmi ártalmára... Csak a magyar tőne az, mely bír oly érdemmel, Hogy legjobban egyes a szűz szeméremmel"

Igen, a magyar nemzeti irányu egyesületeknek a hőlelességük, hogy a farsangi életet is keresztényen szelleművé és magyarrá tegyék. A kül- és belvárosi mulatók világa nem tartozik reánk, sőt abba sincs beleszólásunk, hogy a szűlék mint sáfarkodnak gyermekeik sorsa felől és milyen külföldi intézetbe küldik őket: a bácsi *Szere Ceur*-be vagy a párisi *Chat noir*-ba? Az azonban a mi tőne ességünk, hogy saját mulatságainknak nemzeti levegőjéről és erkölcsi tisztaságáról gondoskodjunk. S ebben a tekintetben Debrecen járt elől jó példával. Hat év előtt, mikor a nacionalista áramlat felárgolt, három debreceni egyesület: a *Magyar Aszonyok Nemzeti Szövetsége*, az *Ébredő Magyarok Egyesülete* és a *Kék Clubja* kötelező fogadalmat tett, hogy estélyeiről úgy az illegen zenét, mint a néger táncokat számtalan forja. Szeretnénk, ha ezt a budapestiek s a többi vidéki városok is megessévnék, mert mégis csak gyalásatos dolog, hogy amíg nagy magyar bánunk s nemzeti büdölünk hóféhérséje, lady-patronesek, s felvidéki és erdélyi magyar anyák s azok a szűzny his magyar lányok, akik még magyar musikat sem hallottak hervadó életükben, mikor a trianoni fadjalom számkivetetjéi síró lelkük imádkoznak a mi küsdelmünk diadaláért, ugyanakkor az itthoniak charlestont járjanak szűz jans-ban-dak rozoga ütemére.

A magyar apák és magyar asszonyok, a magyar lányok s az őket jobb sorsra egyesítő magyar egyesületek lelke virrasson elcsúsz, fel-fel adásunk igazsáért a most következő farsangi eszesen ünnepeit éjszakáin!

Az országos közegészségügyi tanács is megállapította, hogy Magyarországon még eddig nincs spanyoljárvány

Budapest, jan. 14. Az országos közegészségügyi tanács csütörtökön tartott ülésén foglalkozott az influenza kérdéssel és megállapította, hogy súlyos jellegű influenzát, amelyet a köznyelv spanyolnáthának szokott nevezni, mindaddig nem észleltek hazánkban.

A tanács megelőzés és védekezés céljából mindenütt és minden tekintetben a *legnagyobb tisztasági és józan életmódot ajánlja*. Figyelmzetteti az embereket, hogy kerüljék a zsúfolt helyiségeket és tömegeket, ha lázt vagy csekély hőemelkedést tapasztalnak, *azonnal feküdjenek agyba* és hívjon azonnal orvost, akivel az influenza súlyosabb következményeit sikerül megelőzteni.

A tanács egyúttal határozottan állásfoglalt az iskolák bezárása, mint teljesen céltávesztő felesleges intézkedés ellen.

Téves hírek a szegedi spanyoljárványról

Szeged, január 14. A szegedi és fővárosi lapokban ma hirtetés jelent

meg arról, hogy a szegedi katonaság körében tömegesen lépett fel az enyhe lefolyású spanyolnátha járvány.

Mint illetékes helyről közlik, a katonaság körében csütörtökön valóban történtek megbetegedések, amelyek azonban csak közönséges influenza megbetegedésre mutatnak. Illetékes helyen a spanyolnátha Szegeden történt felleléseiről szóló híreket a leg-határozottabban megcáfolják.

Ugyancsak ezzel kapcsolatban a munkaügyi és népjóléti miniszterium illetékes ügyosztálya közli, hogy a szegedi polgári lakosság körében az ottani tisztifőorvos jelentése szerint egyetlen súlyosabb influenza eset sem fordult elő a mai napig. Kizárólag a katonaság között betegdtek meg kb. százan influenzában. Ezek közül 75 már teljesen *gyógyultan hagyta el a kórházat*, 25 katona betegsége pedig teljesen könnyű lefolyású. Komáromban is mutatkoztak influenza esetek, itt számszerint 40 katona betegedett meg, azonban ezek közül csak kefének a betegsége látszik súlyosabbnak. *Halálest egyáltalában nem fordult elő.*

Az oláh sajtó vérlázító hazugságai a magyar földbirtokreformról

Tituлесcu gyanus szerepe a magyar-oláh döntőbíróági tárgyalásokon

Budapest, jan. 18. Az Adaverul c. bukaresti napilap egyik cikkében azt állítja, hogy Magyarország nem volt hajlandó földműves lakosságát földhöz juttatni és ennek következtében Magyarország elvesztette jogosultságát ahhoz, hogy az oláh agrárreformot kritizálhassa.

Az Adaverul cikkének ezek az állításai ellentétben állanak a Magyarországon végrehajtott földbirtokreform külföldön is általánosan ismert eredményeit tartalmazó adatokkal. Ezek szerint ugyanis Magyarországon a földbirtokreform során 1927. január 1-ig törpe- és kisbirtokosoknak nem kevesebb, mint 1 millió 1528 katasztrális holdat osztottak ki.

Ezenkívül 762 községben 140988 katasztrális holdat is birtokosokra osztottak ki és végül 247476 hajlék-alan földművelő lett házhelyhez juttatva.

Ilyen körülmények között felesleges szót is vesztegetni arra a *kvallifikál* ha *atlan hazugságra*, mintha Magyarországon nem lenne meg a hajlandóság ahhoz, hogy a földművelőket földreform útján földhöz juttassák.

Az oláh lap még azt sem hozhatja fel *mentségül*, hogy nem volt abban a helyzetben, hogy ezekről a tényekről tudomást szerezhesen. Mindazok az adatok ugyanis a külföldi sajtónak rendelkezésére állottak, az OFB hivatalos jelentéseiben közzétéve és Smith J. főbiztos jelentésében szintén hivatkozott ezekre.

Ha egy lap Magyarország ellen azt a vádat emeli, hogy a földművelő lakosságot a földbirtokosok a földreform áldásaitól megfosztani igyekeznek, kötelező van arra, hogy ilyen súlyos vád közzététele előtt az egyoldalú adatokon kívül az egész világ számára közzétett hivatalos jeien esokról is tudomást vegyen.

Másik megjegyzés *Tituлесcu*nak a párisi döntőbíróági tárgyalásain tanúsított szerepére vonatkozik. Az oláh lap szerint állítólag mint magánember vett részt ezeken. Erre vonatkozólag az lehet a válasz, hogy nagyon nehéz, sőt csaknem teljesen lehetetlen határvonalat vonni egy diplomatának hivatalos működése és magán szereplése között.

Tituлесcu egyáltalában nem szorított a passzív szerepre, sőt inkább keresett és talált több-szörösen is alkalmat arra, hogy a *tárgyalás szünetek alatt a bíróság tagjait informálja* a tárgyalás alatt levő ügyről, már pedig ha ez nem befolyásolási kísérlet, akkor igazán nem tudjuk, hogy az erre vonatkozó szándék hogyan találhatná meg a drasztikusabb megjelenési formát. Tituлесcu talán majd megfogja őrizni illő rezerváltságát, ha az ügy érdemleges tárgyalásával a bíróság foglalkozni fog.

Bakóczy Gábor felebbezést adott be a vásárcsarnok építése ellen

A felebbezés szerint a vásárcsarnok felépítése mintegy 100 lakost és üzletbérletet tenne hajléktalanná

(A Hajdúföld tudósíójától) A városi közgyűlés legutóbbi határozatát, hogy a másfél millió dolláros kölcsönből 25 millió papírkorona a vásárcsarnok felépítésére fordít. A közgyűlés határozata ellen Bakóczy Gábor most felebbezést adott be, amelyben a minisztertől a határozat megsemmisítését kéri. A felebbezés a következőket mondja:

Köztudomású dolog, hogy Debrecenben a város által, épen a város központján, a gróf Dégenfeld-terén és a Simonfi-utcai piacon, — még a háború előtt felállított 200 darab vassátor, — továbbá az alig pár esztendeje az erre a célra nagy költséggel átalakított és megfélelt térségű Rákóczy-utcai piac teljesen fedezik azon szükségletet amely miatt most a vásárcsarnok építését akarnák, egy hirtelen előröntött gondolat valóra vádval, elérni.

Ugy ezek a vassátorok, valamint a Rákóczy-utcai piac is teljesen portmentes és rendes kövel burkolt utcákon, illetőleg tereken vannak, annak tisztántartása, portalanítása és ujabban befásítása által a higiénikus követelmények mindenken kielégítettek, hozzáférhetősége is olyan, hogy

előddig semmiféle panasz nem merült fel ellene,

és minden oldalról a legnagyobb megelégedéssel vannak irányában.

A meglévő vassátorok is ezidőszentig egészben nem szolgálnak az elemi szerszámokat, miután annak csaknem fele más célra, mint pipaárúítás, rövidáru kereskedés stb. vétetik igénybe, holott ezek elsősorban élelmiszer árusításra lettek már annak idején is készítve. Ez a körülmény azt is bizonyítja, hogy Debrecenben ezidőszentig még ezek a meglévő és igen praktikus vassátorok is teljesen elegendők a piaci élelmiszerárúások elhelyezkedésére,

és nem szükséges tehát az oly nagy költséggel előállított és csak a fogyasztást megdrágító vassátorok építése.

csarnokot ezidőszentig még felépíteni.

Hiszen Budapest is azt a rendszert követi, hogy az egyes városrészekben a vásárcsarnok helyett kisebb vassátorokat építtet és ezáltal oldja meg sokkal helyesebben és sokkal kevesebb költséggel a helyes piaci árusítást. — Ha tehát annak szüksége fogan, hogy a jelenlegi sátorok nem lesznek elegendők az árusítók részére, akkor sem a drága és költséges vásárcsarnokot kell felépíteni, hanem Budapest példájára a könnyen és kevés költséggel előállítható vassátorokat kell szaporítani.

De van még egy másik szempont is, mely a vásárcsarnoknak az építést ezidőszentig nem mutatja célszerűnek. Ez a szempont pedig az, hogy a helyiül kiszemelt a gróf Dégenfeld-terén fekvő úgynevezett „város istállója“-nak és a körülötte fekvő nagyrészt lakóházaknak és üzleteknek a kiszáradása illetőleg kitélepitése a mai viszonyok mellett nem célszerű és olyan drága volna, azonfelül, hogy hosszú időt talán éveket is igénybe venne, hogy az e célra előirányzott 25 milliót legalábbis kétszeresében tullepné és így, a sok egyéb sürgős beruházás mellett, olyan összegeket vonna el a köztől, melyekre pedig egyébbel sokkal nagyobb szükség van. Hiszen csak hozzávetőleges számítás szerint is öt emeletes, és szintén öt földszintes házat kell lerombolni és így min'egy

100 lakost és üzletbérletet hajléktalanná tenne,

hogy a tervezett vásárcsarnok részére csak az üres telek rendelkezésre álljon. Micsoda horribilis összeg az, mely ezen jogos igények kielégítésére szükséges, azt csak ezek után lehet gondolni magának a vásárcsarnoknak az építési költségéről.

Mind ezek alapján kérem Nagyméltóságodat, hogy fent előterjesztett kérelmem teljesítésével, a törvényhatóságnak már hivatkozott határozatától a jövőhagyást megtagadni méltóztassék.

Szervezett pengőhamisító banda után nyomoz a rendőrség

Budapest, január 14. Győről jelentik: Szerdán délután a győri Schesinger és Hacker cégnél egy fiatalember hamis egypengőssel fizetett. A hamisítvány a budapesti utánzattól eltérően, olyan

tökéletes és precíz volt, hogy az üzlet alkalmazottai nem is vették azonnal észre. Csütörtökön reggel már egy másik cég szintén hamis egypengőt mutatott be a

rendőrségen. Megindult a rendőri nyomozás a hamisítók kézrekerítésére. Valószínűnek tartják, hogy egy szervezett és szűles alapokon működő bűnszövetkezet kezdett hozzá a hamis egypengősök gyártásához és forgalombahozatalához.

A rendőrség reméli, hogy rövidesen sikerül a pénzhamisítókat ártalmatlanná tenni.

Házmesterek, zárt kapuk és harapós kutyák nehezítik meg a választók összeírását

Reggel 8-tól déli 2 óráig főtétlenül nyitva kell hagyni a kapukat — A közönségnek is támogatni kell az összeíró biztosok munkáját

(A Hajdúföld tudósíójától) A választók összeírása nagy erővel folyik tovább Debrecen város egész területén, sajnos azonban a közönség magatartása nagyon megnehezíti az összeíró biztosok munkáját. Elsősorban sok a panasz a házmesterekre, akik vagy nem tudnak, vagy nem akarnak megfelelő tájékoztatást adni a biztosoknak. Emiatt már is sok panasz, tévedés és nehézség merült fel, úgy hogy a „Hajdúföld“ értesítései szerint a központi választmány az összeírást megnehezítő házmesterek ellen saigoronan el fog járni a törvény szerint alaposan

megbüntelteti őket, ha nem térnek jobb belátásra.

Megnehezíti a biztosok munkáját az is, hogy egyes helyen egész délutáni zárva a kapu s hiába zörög a biztos nem nyitnak kaput. A tudatlanabb emberek ugyanis azt hiszik, hogy esetleg a végrehajtó jön foglalni s így akarják elkerülni a vele való találkozást. Más helyütt harapós kutyák támadnak az összeíró biztosokra, akiknek foglalkozása így egyike a legnehezebb mesterségeknek.

Mind ezek alapján nyomtatékosan felhívjuk a közönséget, hogy reggel 8-tól déli 2 óráig a kapukat főtétlenül tartsa nyitva

megbüntelteti őket, ha nem térnek jobb belátásra.

Megnehezíti a biztosok munkáját az is, hogy egyes helyen egész délutáni zárva a kapu s hiába zörög a biztos nem nyitnak kaput. A tudatlanabb emberek ugyanis azt hiszik, hogy esetleg a végrehajtó jön foglalni s így akarják elkerülni a vele való találkozást. Más helyütt harapós kutyák támadnak az összeíró biztosokra, akiknek foglalkozása így egyike a legnehezebb mesterségeknek.

Mind ezek alapján nyomtatékosan felhívjuk a közönséget, hogy reggel 8-tól déli 2 óráig a kapukat főtétlenül tartsa nyitva

és a kutyákat pedig minden hási gazda és lakó kössé meg.

Ha az összeíró biztos valahol tévedésből nem függesztette volna ki az összeírás eredményét jelző levelet és így a lakók nem tudják megállapítani, hogy összeírattak-e, vagy sem, tegyenek jelentést a központi választmánytól a városi házi ügyfélszolgálatban, vagy jelentkezzenek az összeíró biztosnál. Jellemző egyébként a debreceni közönség nemtörődömségére, hogy a több felől hallott panaszok ellenére, eddig még senki se jelentkezett a központi választmánytól. Ha visszaemlékezünk azokra a napokra, mikor a választások alatt az egyes pártok irodáiban, szászával, erővel jelentek meg a névjegyzékből kihagyott választók, igazán nem tudunk mit mondani ekkora vétkes közönyösségre és közömbösségre, melyet most tanúsítanak a közönség köréből némelyek. — Ugyanis hiába van minden munka, hiába a központi választmány agilis jegyzőjének, ifjú Dömsödy Imrének minden lelkiismeretessége, ha a közönség nem segít, — a központi választmány hibáján kívül — megint csak hiányos lesz a névjegyzék és ismét csak a szociáldemokratáknak, meg a zsidóknak fog kedvezni a magyar publikum hallatlan közönye.

magyar szentekre vadászó, azokat szétszakgató és felfaló bestiák támadása; az ifju szárnyaszegetten menekül és zuhan alá a Parnassus magasságából a mindennapi élet földi porába; robotol és bölcselkedik, miközben „szíve égő katlan“; két évtized múlva még egyszer szárnyra kap és felfelé törtetve elzengi kecsert, lélekfájdalmas panaszát egy szomorujátékban; nem a szokásos tragédia ez, figyelmezteti ő maga az olvasót, ez új műfaj, egy valóságos antonónia: gyászének önmagunk fellett; s még csak nem is költészet, nem a képzelet játéka, hanem „teljes életigasság“, ami pedig — szerző szerint — merő diszharmonia: szenvedés, fájdalom, csalódás, megrendülés, összeomlás. Szinte példátlan a drámairodalom terén, hogy valaki a maga szubjektivitását ennyire belevigye egy színműbe, úgy, hogy annak elbukó hőse egészen egyéni jajokat zokogjon, egészen egyéni bosszút vegyen a gazságok, egészen egyéni katarzissal és önérettel szegeztesse fel magát a bűnhődést jelentő keresztfára.

Lássuk egy két szóban a darab tartalmát, hogy ez egészen világos legyen előttünk. Lorenzo, a milánói hercegi udvar testőrhadnagya, azon

melőzés miatt, hogy a megüresedett testőrkapitányi állásra nem őt léptetik elő, összeütközésbe kerül azon világgal, amelyben él. A konfliktus végén az udvari cselészövénny és gazság diadalmaskodik a hűséges és becsületos Lorenzon, akit az üresfejű, hű és léha herceg a vérpádra küld. E darab hőse tehát „vak“ volt éveken át, mert nem látta a maga körül folyó hercegi életet olyannak, amilyennek kellett volna: erkölcsötlennek, képmutatónak, tányérnyalónak, zsarnokinak, üresnek. Bekötött szemekkel járt-kelt a nagyon is szembeszökő jelenségek közt és mikor végre kinyílik a szeme, már késő, elnyeli a tátongó örvény.

Még egyszer lesújt haragjának villáma, megöli a főellenességét, de ezzel önmagát is elveszti. Ez utolsó kirobbanását a következő monológgal vezeti be és készíti elő: (III. felv. 9. jelenet):

„Éj, te ne döbbenj meg; szárnyalt idő Ne fojtsd vissza lélekzed; ti se Akadályok mag az éther-övegekben Szent oszilgók. Te ott az égi bolton Ne válts halvány színt éjnek vándora, Magános hold. A mindenség miért Véné ki sarkából törvényeit, Mikor csak nékik tételik elég? Vétésre aratás. Itt aratás lesz, A gyomaak, gaznak szüretje, melyet a

Hekate arcú gyilkos rágalom Az élet barázdáiba vetit.

De ez meglesz. Mert hiszen máskülönbén Világ csúfjára megöritne a Becsület; letagadná letétét Az árulótól reszkető igazság.”

Micsoda felhőrdülés a háborog ezekben a szavakban a mellőzött, megsejtődött, orvul megtámadott és lelkiileg halálra sebzett Lorenzonak, azaz: Zivuska Jenőnek, azt csak mi érezzük és értjük igazán, akik megboldogult barátunk egyéniségét mindnyájan közelről ismerjük és e kitörésnek az előzményeit is számításba vehetjük.

Azonban, ha megérthető is ez a szó szoros értelmében vett drámai kirobbanás, de költészeti szempontból helyeselni már alig lehet. Az eruptio, mint mindenütt, itt is hozott salakot magával. A kritika, még a Rákosi Jenő is, aki pedig 1898-ban szinte szokatlanul pártfogó szeretettel fogadta lelkebe Zivuska Jenőt, 1918-ban már „vak Lorenzót“ erősen kifogásolta. Ezeket írja többek közt (Tiszavirág, 164. lap): „Zivuska, mikor a sors először preteralta mint drámaíró (hasonlatosan Lorenzo gárdatiszt elmozdításához), akkor elkeveredve felreáll és egyebekben

(tudományban, filozófiában) keresett és nem talált kárpótlást. Mint az egyszerű asszony, kőnénybe takarta, hogy meg ne lássák, a paraszat. De ime, a költény is kiegészít s a paraszat is meglátták. Zivuska két évtizeden át elfojtotta a tüzeit, de most keresatültört elhatározásán a tüze. De nem hagyta tisztán, szűzen, szabadon lobogni, hanem magyarázó, mentegetősesek, védelmek, elméletek salakját eresztette bele. Az ő szubjektív elkeveredésének igazságát tette bele s a világ igazságává akarta avatni.“ — „Egy csalódott ember elkeveredése ül orgiákat a tenítésokban és a vak Lorenzo történetében.“

Anélkül, hogy a kegyelet meleg érzését csak egy hidegebb ráleheléssel akarnák néhány pillanatra is elhomályosítani, ki kell jelentanunk, hogy a dráma csakugyan sohasem lehet ily tulzott mértékben egyéni hangulatok, vélemények, eszandékok tolmácsa. A lyrismust ennyire belevigíteni a tragédiába nem szabad és egy ilyen új műfaj megteremtése, kodifikálása mindenesetre a helyes utról való letérés.

(Folytatjuk)

A debreceni egyetem a belgrádi bizantinisztikai kongresszuson

(A Hajdúföld tudósijától.) A bizánci tudományok művelői ez év áprilisi havában tartják második nemzetközi kongresszusukat Belgrádban. Erre a kongresszusra, amelynek rendezését a szerb király fővédnöksége alatt a szerb tudományos világ legelőkelőbbjei vállalták,

meghívják a bizantológia magyar művelőit is.

Az első kongresszusra még, melyet 1924-ben Bukarestben tartottak, sem a német, sem a magyar tudósok nem nyertek meghívást. Azóta ez a káros feszültség engedett.

A debreceni egyetemről — mint értesültünk — *Darkó Jenő* bölcsészeti-kari professzor, a bizánci tudományok jeles művelője s *Kovács Andor* jogi professzor, a jugoszláv kérdés alapos ismerője fognak résztvenni a kongresszuson.

FŐISKOLA

Az ÉME pályázati hirdetménye főiskolai hallgatók „Mensa” elemezési segélyére. Az Ébredő Magyarok Egyesülete debreceni cs. portja az 1926/1927. iskolai év második felére pályázatot hirdet a Mensa Akademián élvezendő 6 ingyenes elemezési helyre. Csak olyan főiskolai hallgatók pályázhatnak: 1. akik valamelyik főiskolai bajtársi egyesületnek tagjai, 2. akik tanulmányaikat kitűnő eredménnyel folytatják s ezt a körülményt elfogadható módon igazolják, 3. akik valamely más alpból elemezési segélyben nem részesülnek, 4. akik teljesen vegyontalanok. Előnyben részesülnek azok a főiskolai hallgatók, akik a fent írt előfeltételeken kívül beigazolják, hogy szüleik megszállott területen laktak, vagy szüleik nem élnek. A bélyegtelen kérvények az illető ifjúsági bajtársi egyesület vezérének véleményezésével az Ébredő Magyarok Egyesülete debreceni csoportjához (Kálvin tér 13. sz.) küldendők legkésőbb január hó 24-ikéig. Debrecen, 1927. évi január hó 12-én. Dr. Szathmáry István s. k. az Éme debr. csoportjának elnöke.

Nagyértékű római kori leletek Pécsen

Pécs, jan. 14. A csatornázási munkálatok során a Széchenyi-tér északi részén két és fél méter mélységben egy festett sarkamara kupolára bukkantak. Megállapították, hogy a lelet a legértékesebb műtörténelmi emlékek közé tartozik, amely a művészeti történelem szempontjából különös becscsel bír. A sírban teljesen ép csontokat találtak, amelyek mellett

a római korból származó ezüztárgyak és bronzleletek hevertek.

A sarkamara festett volta teljesen elült a Pécsen talált százal is több római sírtól és szakértői vélemény szerint a Krisztus utáni III. századból való lehet.

A Kálvária utca környékén 180 cm. török várfalat is találtak és megállapították, hogy ezen a helyen volt az a vaskapu, amelyen *ij. Zrínyi Miklós* hírneves költőnek és hadvezérnek csapatai Pécs városát 1664-ben rohammal bevették.

Ha venni, vagy eladni akar, ha állást keres, a HAJDUFÖLD hirdetőjeinek biztos az eredmény.

Minden magyar férfi és nő vétesse fel magát az összeíró választási biztosok névjegyzékébe

A karján talált tetoválásról állapították meg a huszárlaktanyában meghalt férfi kiletét

A pécsi rendőrség valószínűleg ma értesíti a debreceni rendőrséget

(A Hajdúföld tudósijától.) Megírta annak idején a Hajdúföld, hogy december 22-én a debreceni huszárlaktanya egyik szobájában reggel egy ismeretlen férfi holttestére bukkantak s megállapították, hogy a férfi saugázsmérgezés következtében halt meg. A férfi kiletéről csak annyit sikerült megállapítani, hogy a keresztnéve *János*, foglalkozása cipészesség és hogy Pécsről került Debrecenbe. A debreceni rendőrség aztán az ügyre vonatkozó iratokat

átküldötte a pécsi rendőrségre, hogy a további nyomozást ott folytassák le.

As államrendőrség pécsi kapitánysága a fényképet végigkérőztette a

kiszánci cipész-műhelyekben. Végre is az egyik helyen felismerték a halottat. Az illető *Hepp János* foghízőmester és *Csupó István* cipészsegéd, akik nem is annyira az arcvonásokról, mint inkább

a karján talált tetoválásról ismerték fel

a halottban *Skrilec János* 23 éves muracszermei születésű cipészsegédet, aki a múlt évben Pécsen is dolgozott. *Skrilec János* együtt dolgozott *Hepp Jánossal* és *Csupó Istvánnal*, akik tudták, hogy *Skrilec* menyasszonyának a monogramját az *E. J.* betűket rávetőlték a karjára. Az államrendőrség erről most jelentést tesz Debrecenbe.

BÁLOZÓ DEBRECEN

Albrecht kir. herceg betegsége miatt nem jelenhet meg a mai jogászbálon

Az egész város ur társadalmában köztudott, hogy a debreceni jogászbálon ma este bál jár, amely a régi hagyományokhoz híven, ezúttal is minden bizonnyal a szezon egyik legmagasabb rangú eseménye lesz. A bál este 9 órakor veszi kezdetét az Arany Bika gyönyörűen felszerelt nagytérképében.

A bál rendezője — mint ismeretes, — *Albrecht kir. herceget* kérte fel fővédnökül, aki a leghatározottabban meg is ígérte, hogy megjelenik a táncmulatságon. Most azonban ezzel kapcsolatban egy sajnálatos és előre nem látható változás állott be, amelyben *Albrecht kir. herceg* a pénteki napon báró *Orczy* színpadától telefonon útján értesítette a jogászbálon rendezőjét és *ij. dr. Magoss Györgyöt*, akivel legutóbb is együtt vadászott, hogy a fűzősmandulalob következményeképpen fellépett vesemítációjai miatt szanatóriumi kezelésre szorulóan, nem jelenhetik meg a jogászbálon.

A *Kath. Legényegylet* vigestje általános érdeklődés előzi meg a

debreceni katolikus Legényegylet nagyszabású vigestélyét, amely ma, szombaton este 9 órai kezdettel fog lezajlani az *Albert-féle* vendéglő termében. A vigestélyen a legszórakoztatóbb vig és komoly magánjelenetek, egyfelvonásos szindarabok, szavaltatok, és énekszámok szerepelnek, amelyek változatossá teszik a pompásan összeállított műsort. A kitűnő előadást tánc követi, amely a reggeli órákig tart. A rendezőség a vigestélyre belépődíjakat nem állapított meg, ellenben felülkérteket köszönettel fogad a jótékony cél érdekében.

Női szabók teastélye

A debreceni női szabó mesterek január 22-én, szombaton este 9 órai kezdettel az *Ipartestület* dísztermében táncmulatságot tartanak teastélyt rendeznek, mely iránt máris nagy érdeklődés nyilvánul meg. A rendezőség a táncmulatságot teastélyre nem állapított meg belépő díjakat, s mindössze a teajegy (1 pengő) megváltása lesz kötelező, mely egyúttal belépőjegyül is szolgál.

A
MUNKÁS-OTTHON
DISZTERMÉBEN
Á L A R C O S

NYOMDÁSZ-BÁL FEBRUÁR 6-ÁN

KONFETI ÉS SZERPENTINCATA
ÉJFÉLKOR NAGY KÁRNEVAL FELVONULÁS

A fajvédők megpeticionálják a déli kerületi választást

Budapest, január 14. A fajvédők párt megbízásából ma délben *Zs. linszki Endre* dr bejelentette *Wiasich Gyula* bárónak a közigazgatási bíróság elnökének, hogy a fajvédők párt a budapesti délikerületi választás eredményét panaszsal támadja meg.

Ujabb kormányválság készül Franciaországban

Páris, január 14. A lapok ma már egészen nyíltan írják azokról az eseményekről, amelyek *Poincaré* és *Briand* között fémterültek. A baloldali sajtó egyöntetűen megállapítja, hogy számolni kell a kormányválsággal. Az *Ere Nouvelle* hangsúlyozza, hogy teljesen érthetetlen, miért kellett a külpolitikai vitát mindenáron elhalasztani. A pénzügyi helyzet, amelyre *Poincaré* hivatkozik, a vita elhalasztását egyáltalán nem teszi megokolttá.

A frank stabilizálása csupán másodsorban *Poincaré* érdeme, első sorban azonban *Briand* sikeres külpolitikájának tudható be, mert *Briand* volt az, aki a locarnói politikával szétosztotta azokat az aggodalmakat, amelyekkel a külföld és a nemzetközi tőke a francia külpolitika alakulását kísérte.

Ábrányi és a vagongyári ifjúsági zenekar

A debreceni MÁV vagongyár, mely a maga sajátos életével egy egész kis államot alkot, a fejlett kulturmunkájával mindig hallat magáról. Legutóbb is, hogy *Ábrányi Emil* kőműves volt bemutatott neki az 50 tagból álló ifjúsági fuvós zenekart, melynek szép teljesítményeért ősszinte csodálkozását és megelégedettségét fejezte ki. Ez a vagongyári, (őkést levante ifjakból álló zenekar két évvel ezelőtt, — jóformán a semmiből alakult. Egy lelkes embernek, *Behabél Miklósnak*, a kiváló solótroubadának, a jelenlegi karmesterüknek a munkája, aki fáradságot nem ismerve, a vagongyár lelkes támogatása mellett *Weissenbürger György*, *Bibi Károly* és *Riedl Péter* munkatársaival együtt, akik a hangszeres betanításában segédkeznek, rövid idő alatt olyan eredménnyel dolgozott, csendben, szerényen, hogy már térszerte s Püspökföldön hangversenyt is adtak. Zenekaruk teljesen a katonazenemintájára van berendezve és felszerelve s máris több mint 60 darabot tudnak játszani. Mindennap d. u. a szabad idejökben van próbajók s olyan lelkesedéssel tanulnak és olyan szép eredménnyel, hogy méltán megérdemlik a dicsőreget. S hogy zenei kiképzésük még teljesebb legyen, a városi zeneiskola egy tanárát küldte ki hozzájuk, aki heti 4 órában az elméletben képzeli őket.

Spira és Beregi
Budapest Debrecen

Báli
ujdonságai
szenzációsa!

APROHIRDETESEK

Lakás

18. Felfüggetlen széken butorozott szoba
 16 Kereszt-pölet. 13
 Sz. ba. konyha lakás elkölözés miatt
 esetleg teljes berendezéssel is átadó.
 Rákóczi utca 6. 139
 Előbefejezett butorozott szoba egyetemi
 halgatóknak kiadó. Szegfű utca 25.
 szám. 146
 Butorozott i dvari szoba esetleg konyhával
 azonnal kiadó. Hüvelyes-utca 6. 147

Kereslet

Huszonöt éves keresztény fűszer-, esemege
 kereskedő meg azonnali belépés e al-
 lást keres Cim Szénégető István, To-
 kaj 136
 Gazdaságba kúcsári állást, vagy egyéb
 alkalmazást keres hosszabb gyakorlat-
 tal bíró tisztviselő, aki 10 évig volt a
 Hortby családial hasonló alkalmazás-
 ban. Cim a kiadóban. 137
 Két o-voista halgató keres butorozott szo-
 bat lehetőleg kosattal. Címet a kiadó-
 hivatal b. 140

A TŐZSDE

A pergő Zürichben: 90.65

Budapest 90.65—, Bécsi 123.05, New-
 York 8.75—, London 2517.26—, Paris
 20.62 1/2, Milánó 22.55, Prága 15.84 1/2,
 Sziget 9.12 1/2, Szeged 3.75—, Bukarest
 77 1/2, Bécsi 57.60, Bécs 73.05—, Hollandia
 207.45, Brüsszel 72.15—.

Hivatalos devizafolyamok:

Angol font 27.71—27.87, belg
 frank 79.40—79.70, cseh korona
 16.89—16.97 dán korona 15.210—52.75,
 francia 10.03—10.09, dollár 169.25—
 57.85, francia frank 22.725—28.175, hol-
 landi forint 228.25—279.28, lengyel
 zloty 62.65—64.15, leu 2.97—3.07, leva
 4.10—4.16, érmel márká 135.275—136.775,
 litva 24.70—25.6, osztrák schilling 80.30
 —8.65, norvég korona 145.85—147.—,
 svájci frank 110.10—110.50, sved korona
 15.240—15.205.

A nemesfémalapon az üzleti tevékenység
 csaknem teljesen szünetelt. A magarfor-
 galomban az ezüst egykoronást 0.36—
 0.38, az arany huzathoronást 3.40—23.80
 pengővel jegyezték.

Gabonátözsde

A készáru piacon szűkített volt az
 irányzat, az üzleti tevékenység azonban
 rendkívül szűk keretek között mozgott s
 mivel a kereslet tartózkodóbb lett, a
 piacon számtalan arra, hogy az árak a
 földesidő folyamán kis bb mértékben
 esőkecskednek. A 76 kg-os tisztavédéki
 búzát a földesidő elején 31.50—31.80, az
 egyéb szárazsós búzát 30.70—31.20, a
 rozsot pedig 24.60—24.80 pengővel je-
 gyezték.

A termények piacán csak a zab és
 a tengeri búza mutatkozik élénkebb ke-
 reslet. A zab irányzata igen szűk s bár
 az árak napról napra emelkednek. Áru
 csak elvétve kerül a piacra, úgy látszik
 tehát, hogy ebből a cikkből tényleg csak
 néhány a készletek. A tengeri 16.40—
 16.80 pengővel jegyik. Az árpefélék piaca
 és a magpiac teljesen türeltelen, úgy,
 hogy itt meg névleges árak sem alkul-
 tak ki.



Zsirosszóda
 Szappanfőzőknek a legelőbb fokban,
 garantált minőségben, nagyon olcsón kapható
 Stern festéküzemben Piac u. 10. a Bikkával szem-
 ben, Győződjön meg saját érdekében egy vételtől

Irányárak		
	Kor.	Pengő
Nyers melinó	7500	80
Sifon	10500	85
Vázon	11500	92
10 sz. alsólepedőre e-	2900	280
180 sz. paplepedőre	4800	384
Bátisztsifon	19500	156
Rayecopper	22000	180
Damasz grádil	29500	236
Damasz abrosz	78000	64
Damasz törökös	11000	120
140 sz. paplan kióth	4000	336
100 sz. gyapú paplan	65000	520
1. Taftalin minden szin	6000	520
160 sz. tégőny Etam n	21000	168
Prma futószőnyeg	38000	227
Brocát paplan	325000	26
Gobelin ágyszerű garnit	50000	40
Gyapjú prima casán	64000	512

Len és damasztárukból nagy választék

„Béke” áruház
Szent Anna-u. 5.



PFAFF
 A világhírű
PFAFF
 varró-
 gépének
 képvisellete:
Schenkengel J.
 varrógépkereskedő
 Debrecen, Kunyadi-u. 17.

Ajánlat

Fiatal özvegy ur nő házzvetőnök ajánl-
 kozik magános urhoz, plétániára Min-
 den hazi és kézmunkát ismer, gépen
 varr, Vidékre is elmegyek, Cim „Özvegy”
 jellegre. 185

Frakk, szmoking és szakett
 kölcsönözés
Végh, Vár-utca 2.
 Előlemisszer szállításra berendezéssel ki-
 adó. Berendezés eladó, Cim a kiadó-
 ban. 125

Álarcos bála
 jelmezeket kölcsön adunk
 jutányos árban.
 Mester-utca 35 szám.

Kölcsönpénzek után
a legmagasabb kamatot fizeti ma
 a negyedszázad óta fennálló
Nagy Lajos Áru- és Ingatlanforgalmi Vállalat
 — törvényeszkileg bejegyzett cég —
 Veres-utca 9. szám alatt levő irodája!
A Nagy Lajos iroda fizet:
 3 havi lekötés mellett 1 százalékot,
 6 havi lekötés mellett 1 és félszázalékot,
 1 évi lekötés mellett pedig 2 százalékot havonként.
 Kamatok előre fizetve! Legkisebb összeg, melyet fölvev 1 millió korona
 kölcsönök fölvétele mindennap 1

Mindenféle bel- és külföldi
szén
 k. sz. tojásbrikett,
Tűzifa
 btk. és tölgy csontszáraz minőségben.
 Retorta bűkfaszén kicsi nyben és
 nagyban hazhozsz illva is
Gabányi Sándor Utóda
 Debrecen legregibb cégenei a leg-
 jobbnak napi áron beszerzhetők
 Csepő-u. 28. Telefon 4-49.

Eladás
 Eladó jókarban egy szakettöltőny és kény-
 bűrdő Péterfia utca 80. a pince lakás-
 ban. 116
 10 darab szőke mangalic, miskarótt, 7
 hónapos stüdő, e adó. Értekezni Beth-
 len utca 54. 124
 Állványos fűvágó fűrészes eladó. Nagy,
 Batthyány-utca 18 szám. 183
 Eladó egy 2 éves huszatos 4 és feles
 cépiogarnitúra Timár utca 23. 134
 Egy jókarban levő kétetűtős francia spar-
 herd eladó Péterfia 73. szám alatt. 138
 0.6 évi eladó szép új vasuti postabűnda.
 Boldogfalva utca 6. 146

Meghívó.
„ROCSKAY” VASÖNTÖDE,
MOTOR ÉS GÉPGYÁR RT.
 II. évi
rendes közgyűlését
 1927. évi január hó 29. énd. u. 3 órakor
 Debrecenben, a gyártelep irodahelyiségé-
 ben tartja meg, melyre a társaság rész-
 vevényesi tisztelettel meghívotnak azon f-
 gyelmezéssel, hogy az alapszabályok
 15. § a értelmében részvényeiket le nem-
 járt szelvényeikkel együtt a részvénytár-
 saság pénztáránál (gyártelep) 8 nappal a
 közgyűlést megelőzőleg le kell tenniük.
 T á r g y s o r o z a t :
 1. 112 174/926-11/b. szám alatt zelt
 P. M. rendet értelmében az alapszabá-
 lyok 5 § módosítása.
 2. 7000/1923. P. M. számú rendelet ér-
 telében az alapítók felelőse 8,000
 pengőből 10 000 pengőre.
 3. Az igazgató g és felügyelőbizottság
 jelentése az 1926. üzletéről, valamint az
 1926 évi mérleg megállapítása.
 4. A nyereség felosztásának és a fel-
 mentvény megadásá iránti határozat.
 5. Esetleges indítványok.
 Debrecen, 1927 január hó 14 én.
 Az igazgatóság.